

海上搜救



芝士(右)和朋友

21岁女孩 在海上漂流求生的一 天两夜

“漂在海上时,白天,上空有海鸟虎视眈眈地盘旋,水中还有随时可能出现的危险生物;夜里,深入骨髓的寒冷将她包围,还常有四五米高的海浪扑过来。

她说,她很感谢那个在逆境中坚持下来的自己,也希望这个故事,能给更多人带来信心和勇气。“在海上漂流的一天两夜,我感受最多的不是孤独和恐惧,反而是妈妈做菜、朋友陪伴的画面在脑海里反复播放。我想,正是这些平凡的画面给了我力量。”

近日,四川姑娘芝士(化名),在日本伊豆半岛东岸静冈县的一处海滨浴场被海水冲走,不会游泳的她,仅仅依靠一个游泳圈在海上漂流求生。近40个小时后,她终于被一艘路过的船只救起。她向记者讲述了这段惊险的“旅程”。

7月8日19时

“被冲走就是一瞬间的事”

芝士是一名大三学生,这次来日本是她第一次出国旅行,也是她第一次看到大海。

由于从小在内陆长大,因此看海成了她旅行的重点。8日傍晚6点多,为了消暑,她和朋友临时决定去静冈县白滨大滨海水浴场。按照设想,这是她们在静冈县的最后一站。

那时候,很多人在海边玩耍。芝士和朋友也抱着租来的游泳圈和冲浪板下了水。刚开始,她们在脚能踩到沙滩的地方玩,后来慢慢走向更深处。当水漫到大臂时,两人依靠游泳圈浮着,把脚伸到各自的冲浪板上,躺着漂了一段距离。

这一举动让她们失去了对水深的认知。当两人决定回去时,却意外发现,她们的脚已经踩不到沙滩了。芝士依靠游泳圈努力往岸边游。刚开始,她能感觉到自己离岸边越来越近,中途,本来在身后的朋友逐渐超过了她,并喊她快些。她向朋友回应:“我马上来了。”

芝士又游了一会儿,抬头一看,发现朋友已经上岸了。也就是在那一刻,她突然意识到,自己好像越游越远。后来回想,她觉得自己大概率遭遇了离岸流,“一切发生得太快了”。

朋友在岸边焦急地喊她,但很快,她就再也听不清朋友的声音,海浪淹没了一切。被海水越推越远的她果断舍弃了冲浪板,靠游泳圈拼命蹬水尝试自救,但与大海相比,她的力量实在太微弱。

太阳就要落山,温度也越来越低,但芝士当时并没有很悲观——朋友一定会想办法找人救自己。

7月9日0时

“我看到搜救船走了,搜救灯也灭了”

发现芝士被冲走后,朋友立马向岸边的群众求助,并冲进便利店借电话报了警。不会讲日语的朋友,历尽波折终于找来了“救兵”。当然,这个过程是芝士得救后才知道的。

芝士记得,被海浪冲走时,她看到天边出现了晚霞,然后一点点暗下去,后来,岸边山坡上的两排路灯亮了,勾勒出蜿蜒的

形状。她努力让自己面向海岸,准备迎接前来救援的人。

泡在水里,她失去了对时间的判断。不知道是过了一个小时还是两个小时,岸边突然架起了一盏很亮的大灯,光直接打到了她身上。她顿时觉得有了希望,左右手交替挥动,“他们肯定能看见我”。

可能是因为芝士穿着黑色的泳衣,在海里并不显眼,也可能是因为她的身影在大海里实在太渺小,她的挥手没有得到回应。

后来,救援船来了,按照左、中、右三个方位展开搜索,而芝士就在船最先搜索的左侧方位。最近时,她预估自己离搜救船仅有二十米,她努力挥手、呼喊,却又眼睁睁看着船只离去,前往错误的方向搜寻。

渐渐地,船的轰鸣声越来越远,直至消失。午夜时,岸边亮着的大灯也熄灭了。她的心一下子沉到了谷底,手脚也停止了划动,“可转念一想,他们可能只是夜间休息,明天一定还会再来的。”

7月9日3时

“我看见了灯塔、银河和流星”

夜里,海浪在潮汐作用下变得更大更急,海浪翻卷的声音让芝士感觉安静又喧嚣。她被海浪砸得生疼,尽力背对着海浪,但咸涩的海水不停地灌进她的口鼻,很快让她的舌头失去了知觉。

只有一个游泳圈作伴的她,单薄得像一片叶子,被海浪裹挟着漂流。自落水以来,她一直保持着两条胳膊架在游泳圈上的姿势,手里紧紧攥着游泳圈上的一根线。她怕自己不留神,这个唯一的“伙伴”就不见了。

海上的温度越来越低。有那么一瞬间,芝士想试一下“窒息”的感觉,她将头埋进了水里,但呛水的感觉又让她条件反射般逃回了水面。

“与其说是求生欲救了我,不如说是对死亡的恐惧将我拉回了现实。”她说,自己忍受不了溺水的感觉,也不甘心就这样在异国他乡孤单死去,她想活下去。

大半个身体泡在海水里,寒冷从她头顶直达脚底,一个最不愿意面对的词反复出现在脑海里,那就是“失温”。她左右手交替放在嘴边哈气,同时尽可能背对海浪,为自己节省体力。

芝士远远望见有几座灯塔亮着,试着靠近,但无一例外都失败了。孤独和失望中,她想起的却是和家人、朋友往常相处的一幕幕。“我特别想吃妈妈做的饭菜,我再也吃不到了。”

夜越来越深,她毫无睡意。抬头望向天空,她看见了灿烂的银河,还捕捉到了几颗划落的流星。这些都是她以前渴望看到的。“我心里想,是不是怕我留下遗憾,所以才让我在海面上见到了这些?可是,不对呀!我还这么年轻,想看的风景还有很多很多,如果生命就这么结束了,那我会更多遗憾。”

7月9日12时

“没有一艘船为我真正停留”

太阳升起,海面重回温暖平静。芝士环顾四周,发现再也看不到海岸,只能望见高处的几座山头。到太阳高悬的正午,她连山的影子都看不到了。

她被一只蓝色水母蜇伤了手,发红的伤口一阵阵刺痛,手背上还留下了许多黏液。无法确定水母有没有毒,她只能把手浸在海水里,借助“盐水”消毒。她找不到食物,海水也不能饮用,全身的皮肤也因为泡水而发白发皱。

忐忑不安中,她突然闻到了汽油味,紧接着在海面看到了三艘船。疼痛立马被她抛在了脑后,她当时只有一个念头:能上船我就得救了。

她用尽全身的力气划水,最近时离其中一艘船只有20多米。她拼命呼喊和招手,想向这几艘船证明“自己还活着”,但却始终没看到人影。“后面我就怀疑,这些船是自动操控的,上面根本没人。”

船只没有任何营救的迹象,而她想自己爬上船的想法也随之被打破。她发现,每当接近船只,船身周围的水流会将她推得更远。

下午,这三艘船都驶远了。绝望中,芝士只能给自己打气:“能看到船,证明我在作业区或航道上,我肯定还能遇到其他机会。”

一群长得像秃鹭的大鸟始终在她周围盘旋,有的还时不时俯冲下来,似乎在观察她的状态。她又饿又渴,架在游泳圈上的两条胳膊也越来越乏力。唯一幸运的是,当天多云的天气,替她抵挡住了强烈的紫外线。

傍晚时分,芝士惊喜地发现,那三艘“无人船”又出现了。

跟在它们后面的还有其他两艘小船。她立刻恢复了斗志,努力靠近船只。终于,一艘白色的小船停下来了。这是她第一次看到有船停下。

她不断地喊“help”,用脚使劲踢浪花,尽可能地闹出动静。但不知道是自己的身影太渺小,还是船只停留仅仅是为了作业,十几分钟后,它又开走了。自始至终,她没看到一个人影。

7月10日4时

“我梦见自己踩到了地面”

夜晚再次来临,芝士被无边的黑暗包裹,身旁再也找不到任何人类活动的痕迹,海面也变得比前一晚更加凶险。

芝士回忆,前一晚她还能用背部抵抗海浪,但这一晚,自己仿佛掉进了一个“海浪叠着海浪”的地方。前一个浪花拍到了脸,下一个就打到了背,紧接着又有一个从侧边拍过来……她被打得晕头转向。

由于太久没吃东西,她全身脱力,脑袋无力地靠在游泳圈上,“真的已经在强撑了”。她开始幻想电视剧中:常见的情节能发生自己身上,“会不会第二天一睁眼,我已经被吹到了岸边?”

后半夜,她感觉很累很累,迷迷糊糊开始做起梦来。梦里,朋友告诉她,根本不需要向过路船只呼救,直接去旁边乘坐公交车就可以离开。她还接过了朋友递过来的拖鞋,终于踏上了平地。这种感觉踏实、安逸,正是她一直渴求的。美梦并没有持续很久,她就被一口又咸又苦的海水呛醒。那时,她几乎要从游泳圈上滑落,幸好手中紧紧拉着游泳圈上的绳子。

7月10日9时

“我第一次在海面看到人,我得救了”

风浪渐渐平息,天亮了。冉冉升起的太阳和随之而来的温暖,再一次让芝士感觉到了希望。但她也清楚,自己的身体状况撑不了太久了。“每艘经过的船都是我最后的希望。要么死,要么生,就在今天了。”

她看到了一艘装着集装箱的货轮,就在她打算靠近的时候,这艘船开远了。事实上,她当时的体力已经很难支撑她在

水中游动,只能靠拍打水面引起船只的注意。

大概9点多,芝士又看到一艘黄色的船,上面装了一个很高很高的桅杆,甲板上还有个模糊的人影,似乎正在向她招手。这是她在海上第一次看到人,更是第一次得到回应。

她生怕再次错过,于是扯着嗓子喊,同时用脚使劲踢打水花。她要向船员证明自己还活着,并且想继续活下去。没多会儿,又有船只驶来,示意她“往外游”,她拼尽全力想配合船员,但根本无法做到,最终,船员抛下了绳子和救生圈,下水将她救了上来。像梦里那样,这一次,她真正踏上了“平地”。

得知这个姑娘一个人在海上漂流求生了三天,船员们都惊讶,就连船长也感叹:“这个中国姑娘真厉害。”

7月10日12时

“不知道为什么,我始终没掉眼泪”

很快,芝士被送进了医院。她漂流的直线距离超过80公里,但经检查,除了脱水、晒伤和腋下的擦伤,她并没有大碍。

朋友得到消息立马赶了过来,芝士发现,朋友的眼睛又红又肿。后来她才知道,朋友这几天从未放弃寻找,她退掉了回国的机票,依靠翻译软件,磕磕绊绊联系了民间的救援队,还找了潜水教练,一门心思在找她。

家人也正在加急办理护照,准备赶过来找女儿。得知女儿被救起,他们先是惊讶,随后在电话里号啕大哭,仿佛流干了一辈子的眼泪。“但我始终没哭,我自己都不明白为什么。”芝士说,“我只是一个在风浪中选择坚持下去的普通人。我只想多坚持一点点,就离家近一点。”

她也不否认自己在这场意外中的无知和疏忽。去海边前,她没有做足功课,不知道当时海边浴场还没有正式“开海”,因此没有配备救生员和观测员,在海滩入口也没有看到有类似警告不能进入的标识牌;“旱鸭子”的她贸然下水,也是极大的失误。

如今,芝士已经回到了四川家中。她说,她想学会游泳,想了解更多海洋知识,更重要的,她要好好感受这个世界,不辜负所有人的爱。 据央视新闻